各县（区）人民政府（管委会），市直有关单位：

　　《莆田市乡村教师支持计划（2016-2020年）实施办法》已经市政府研究通过，现印发给你们，请结合实际认真贯彻执行。

 

　　莆田市人民政府办公室               

　　2016年7月22日               

 

莆田市乡村教师支持计划（2016-2020年）实施办法
　　为深入贯彻落实《国务院办公厅关于印发<乡村教师支持计划（2015-2020年）>的通知》（国办发〔2015〕43号）和《福建省人民政府办公厅关于印发<福建省乡村教师支持计划（2015-2020年）实施办法>的通知》（闽政办〔2015〕155号）精神，全面落实“以县为主，县管校用”教师队伍管理体制，结合我市实际，特制定莆田市乡村教师（原则上包括全市海岛、山区乡镇中心区、村庄学校教师，具体学校名单由各县（区）政府（管委会）负责认定，报市教育、人社部门审定后报省教育厅、人社厅备案，下同）支持计划实施办法。

　　一、全面提升乡村教师思想政治素质和师德水平。切实加强乡村教师队伍党建工作，基层党组织要充分发挥政治核心作用，关心教育乡村教师，建立健全乡村教师政治理论学习制度，坚持每周两小时的学校政治理论学习。加大发展党员力度。开展多种形式的师德教育，把教师职业理想、职业道德、法治教育、心理健康教育等融入新任教师岗前培训、常规培训和名优骨干教师高端培训等职后培训和管理的全过程。建立师德师风建设问责制和教师诚信管理体系，构建教师师德师风与诚信档案，落实教育、宣传、考核、监督与奖惩相结合的师德建设长效机制，将师德、诚信表现作为教师年度考核、职务晋升和评优奖励的重要依据，凡出现《福建省中小学教师职业道德考核办法（试行）》关于师德“一票否决”20种情形之一的，当年职业道德考核等次定为不合格，年度绩效考核定为不称职，取消当年职称申报资格。

　　二、拓展乡村教师补充渠道。加大乡村教师定向生培养力度，从2017年起，每年委托定向培养中小学免费男性师范生200名。支持县（区、管委会）结合乡村教师岗位特点,放宽招聘条件,改进考试方法,吸引更多人才特别是当地人才到乡村任教。加强紧缺学科师资补充，确保乡村学校开齐开足国家规定课程。

　　三、提高乡村教师生活待遇。全面落实乡村教师生活补助制度，乡村教师除享受乡镇工作补贴外，将原享受的农村教师补贴调整为乡村教师生活补助，生活补助标准平均每人每月不低于300元，依据学校艰苦边远程度和年度绩效考核结果实行差别化的补助，补助额度不纳入绩效工资总量。各县（区、管委会）现行补助标准高于上述标准的要按原标准执行，确保水平不降低。从2016年起，对市直公办义务教育阶段学校和普通高中学校，参照机关事业单位增发一个月绩效工资，总额拨给学校统筹使用，各县（区）政府（管委会）要结合实际认真研究贯彻执行。从2017年起，逐步实现全市中小学教师平安单位奖金、文明学校奖金、效能奖金等发放金额、发放办法与同级行政机关、事业单位同等待遇，所需经费由同级财政承担。从2016年起，各县（区、管委会）特殊教育学校的教师津贴按照市人民政府专题会议纪要〔2015〕156号规定执行，即特殊教育学校的教师享受边远农村艰苦教师津贴，每人每月300元。各县（区、管委会）要依法依规落实乡村教师工资待遇政策，依法为教师缴纳住房公积金和各项社会保险费。实行乡村园丁关爱工程，按照公务员体检标准和办法，每年度预算安排体检专项资金，组织乡村教师在县级以上医院进行免费体检。发动社会力量和教师自身力量，通过成立乡村教师扶持基金、教师互助基金等形式，做好乡村教师重大疾病救助工作。“十三五”期间，要加大农村学校教师周转房建设力度，并做好周转宿舍管理工作，保障交流教师、支教教师和边远山区学校（教学点）教师的住宿需求，建设一批符合安全卫生标准的学校食堂。

　　四、优化乡村学校教师编制配置。依据省定编制标准和政策，统一城市、县镇、农村中小学校教职工编制标准，即高中教职工与学生比为1:12.5，初中为1:13.5，小学为1:19。农村小规模义务教育学校编制按生师比和班师比相结合的方式核定，小学31～200人的按班师比1︰1.7配备教师，10～30人的至少配备2名教师、10人以下的配备1名教师。由编制部门核定的人员编制交给同级教育行政部门统筹管理与使用。建立适应乡村教育发展的编制动态调整机制，在各县（区、管委会）地现有的事业编制总量内，统筹调剂编制优先用于乡村学校补充紧缺学科教师，保障乡村教育发展的需要。县域内校际间教职工编制可以互补余缺，县级教育行政部门在核定的编制总额内，按本地实际根据班额、生源等情况统筹分配各片（区）、学校教职工编制，并报同级机构编制部门和财政部门备案。对适合社会力量提供的工勤和教学辅助等服务，鼓励探索采取政府购买服务方式，纳入当地政府购买服务指导目录。

　　五、职称评聘向乡村学校倾斜。城乡学校实行统一的岗位结构比例，初中学校高级、中级、初级专业技术岗位结构比例控制标准为2:4.5:3.5，小学学校高级、中级、初级专业技术岗位结构比例控制标准为1:5.5:3.5。中小学校的岗位总量和结构比例保持相对稳定，确需变更设置方案的，须按规定程序向原核定部门申请办理。各学校要按照岗位设置管理的有关规定，自主设置本校的各类具体等级岗位及其聘用条件。在教师职称岗位设置管理工作中，对因自然减员或增加岗位职数而出现的职位空缺要及时竞聘递补。每年递补两次，上半年4月份和下半年9月份各递补一次。深化中小学教师职称制度改革，统一中小学教师职称系列。完善乡村教师职称（职务）评聘条件和程序办法。乡村教师评聘高级职称不作课题研究、发表论文的刚性要求，强化对师德素养、教育教学工作业绩和教学一线实践经历的考核。鼓励教师长期在乡村任教，在乡村学校任教累计满25年及以上且仍在乡村学校任教的教师，2015年前不占核准岗位数聘任的中高级教师，可按退二进一的办法组织竞争推荐和职称申报，取得资格后不占核准岗位数直接聘任。在核准岗位数内聘任的，按闽人社文〔2016〕142号文件要求，实施评聘管理。

　　六、推动城镇优秀教师向乡村学校流动。完善城镇教师乡村任（支）教服务期制度，城镇中小学教师晋升高级职称应有在乡村学校任（支）教1年以上或薄弱学校任（支）教3年以上经历，2018年起县镇小学新任教师应有乡村学校任教3年以上的经历。落实义务教育学校校长教师校际交流制度，各县（区、管委会）要采取定期交流、跨学段交流、跨校竞聘、小片区管理、学校联盟、对口支援、乡镇中心学校教师走教等多种方式，重点引导优秀校长、骨干教师向乡村学校和村小、教学点流动。城区学校校长教师交流到乡村学校，保留其在原学校所聘教师职务等级，在乡村学校任教满3年且考核合格的，可在同一专业技术岗位等级内高聘1级。

　　七、全面提升乡村教师能力素质。以县域为单位建立新任教师见习培训制度，乡村学校新任教师应在优质学校跟岗学习一年以上。实施乡村校长助力工程和乡村教师素质提升工程，充分利用远程网络培训平台，每5年一周期每年培训全市乡村校长、教师不少于90学时，进一步提高教育教学能力。其中，推荐乡村学校校长、教学点教师参加省级培训，每所乡村学校教师参加省级骨干培训1～2名，市级乡村教师骨干培训每所2～3名，市级乡村学校副校长每所1名，其他由各县（区、管委会）完成。加强乡村学校音体美、英语、计算机、科学等紧缺学科教师培训。实施乡村教师信HYPERLINK "http://jingzhi.funds.hexun.com/159939.shtml"息技术应用能力提升计划，全面提升乡村教师信息技术应用能力，运用远程教学、数字化课程等信息技术手段，破解乡村优质教学资源不足的难题。加强教师培训基地建设，推进县级教师进修校标准化建设，支持各地建立片区教研制度，完善乡村教师专业发展支持服务体系。适应乡村教师的实际需求改进培训方式，采取顶岗置换、网络研修、校本研修、名师送教下乡指导等多种形式，增强培训的针对性和实效性。

　　八、建立乡村教师荣誉制度。成立“莆田市壶兰教育基金会”，建立尊师重教激励机制。国家、省、市（县）分别对乡村学校从教30年以上、20年以上、10年以上的教师颁发荣誉证书。推荐评选表彰省杰出人民教师、特级教师和各级优秀教师、先进个人等荣誉应向一线乡村教师倾斜。发动各级各类媒体，广泛宣传乡村教师坚守岗位、默默奉献的崇高精神，在全社会大力营造关心支持乡村教师和乡村教育的浓厚氛围。

　　九、加强乡村教师队伍管理。县（区、管委会）教育行政部门要坚持依法治校、从严治教，在2016年底前建立健全乡村教师的各项人事管理制度，不断完善乡村教师考核奖惩制度，落实年度绩效考核、聘后管理等政策。增强年度绩效考核工作、职务职称评聘工作的透明度和考核结果的公信力，发挥年度绩效考核结果在教职工聘用管理、工资分配、职称评聘、评优评先的作用，充分调动乡村教师工作的积极性。校长是学校管理的第一责任人，要全面承担起教师队伍建设管理职责，加强日常管理，规范从教行为，培育良好校风、师风、教风。对学科富余人员要及时调整学校和岗位，对不胜任教育教学工作的教师要及时转岗从事生管、后勤等工作，要依法依规及时撤销违纪违法者的教师资格，坚决将其清除出教师队伍。同时，通过对超编学校教师分流等方式，不断优化乡村教师年龄、学历、学科等结构。

　　十、强化政府主体责任。各县（区）政府（管委会）是实施乡村教师支持计划的责任主体，实施情况纳入地方政府工作考核指标体系。各县（区）政府（管委会）要调整财政支出结构，加大经费投入力度，支持乡村教师队伍建设。教育行政部门要加强对乡村教师队伍建设的统筹管理和规划，发展改革、财政、编制、人社部门要按照职责分工主动履职，切实承担责任。要把乡村教师队伍建设情况纳入“两项督导”“教育强县”等督政指标体系，建立督导公报制，推动各项政策措施落实到位。各县（区）政府（管委会）、各乡（镇）政府要制订实施办法，把准支持重点，因地制宜提出符合乡村教育实际的支持政策和有效措施，将本文件的要求进一步明确化、具体化，同时向社会公布，接受社会监督。
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